

太阳神鸟开启大运会

开幕式焰火表演总设计：用热力光辉展示青春生命力



开幕式焰火

象征着太阳神鸟的12道金芒渐次点亮，成都大运会开幕式在“神鸟光芒”中开启……昨晚，开幕式现场的焰火表演环节精彩纷呈，赢得了现场观众和网友们的一致好评。作为成都大运会开幕式焰火表演总设计，艺术家、焰火设计师蔡灿煌接受了记者的专访，分享了自己和团队为本次大运会焰火表演辛苦创作的幕后故事。

焰火创意与北京冬奥会有本质区别

蔡灿煌之前参与过北京冬奥会开闭幕式这样的顶级盛会。相比北京冬奥会的焰火表演，本次成都大运会开幕式的焰火表演在设计上和立意上有什么特别之处？如何突出成都和大学生这些元素？蔡灿煌表示，“成都大运会开幕式焰火创意与北京冬奥会相比，从创意理念到追求的格调都有本质上的区别。此次大运会开幕式焰火表演以金色调为主，主题为‘金色的梦想’，主要表现在大学生运动健儿在金色年华追逐梦想的阳光与活力。所以大运会焰火希望给人传递的是热力四射和光辉无限的青春生命力。而现在回想起来，北京冬奥会整体的感觉是冷静与浪漫的记忆。但两个活动也有共同点，就是都追求‘简约、安全、精彩’的理念。”

如何突出举办地成都的特点？蔡灿煌解释，“焰火在创意过程中充分研究和吸收了成都当地的文化，将其转化为焰火视觉化的表达，如开场倒计时体育场顶部‘芙蓉花开’焰火到圣火传递过程中的‘太阳神鸟’焰火都是关于成都的视觉形象。同时在主题歌环节中，焰火呈现了大运会的‘U’会徽造型和口号的英文字样。”

焰火燃放总时长为100秒

为了本次成都大运会焰火表演，蔡灿煌和他的团队辛苦工作了很长时间，并在主体育场进行了两次彩排，以确保万无一失。蔡灿煌介绍，“大运会筹办是个漫长的过程，整个创意过程也经历了多次变化和调整。这个过程中我们一直在为创意做各种焰火试验，并在开幕前期在主体育场进行过两次彩排。”蔡灿煌说，本次大运会开幕式焰火表演的燃放总时长为100秒，总体指导原则为“简约、安全、精彩”。在开场倒计时、宣布开幕和圣火高潮3个重要的仪式环节，一共燃放礼花弹药2000发，顶部低空焰火7000多发。值得一提的是，杭州亚运会将于今年9月23日至10月8日举行，蔡灿煌也将担任开幕式焰火总设计。杭州亚运会开幕式焰火表演又会有什么特别之处？蔡灿煌的回答是，“每个地方会有不同的风格，现在需要保密，还请大家多多关注。”

据上游新闻



演员在开幕式上表演

成都大运会吉祥物“蓉宝”在开幕式上



中国大学生体育代表团在开幕式上入场

重庆力量闪耀大运会 15名运动员齐亮相

运动员代表唐子婷在开幕式上宣誓，她毕业于南开中学。



成都大运会昨晚开幕，来自重庆的精兵强将陆续亮相，这些选手分别来自西南大学（12人）、重庆文理学院（1人）和成都体育学院（2人）。资料显示，他们将参加田径、网球、跆拳道、游泳、乒乓球、跳水、散打、柔道等多个项目比赛。

重庆两高校13名选手参赛

西南大学体育学院院长黄晓灵介绍，西南大学本次共有12名运动员报名参赛，其中男子10人女子2人，将参加6个项目。这12名选手中，2人参加田径项目，分别为崔利宏参加男子20公里竞走，李新旺参加男子400米；3人参加网球项目，分别为郭涵煜、汤千慧、古今；2人参加游泳项目，分别为陈铭杰将参加男子50米、100米自由泳、4×100米自由泳接力，刘若尘将参加男子

100米、200米仰泳；3人参加跆拳道，分别是吴瑞东参加男子-58公斤级，张凯参加男子-80公斤级，刘贵成参加男子+87公斤级；1人参加乒乓球项目，徐瑛彬参加男子单打和男子团体项目；1人参加跳水项目，张文澳参加男子跳水一米板和三米板项目。除了参赛选手，西南大学还有12名老师分别出任领队、教练、裁判等职务。值得一提的是，跳水项目中，在西南大学读博的施廷懋（女）将出任领队。另外，来自重庆文理学院的女子选手颜思将参加柔道女子-48公斤级比赛。

据上游新闻

中国团旗手为啥是重庆选手？

郭涵煜8岁学球，爱读心理学，目标再拿金牌

8岁学球的女双冠军

当选拔旗手，对这个扎着马尾辫、长着娃娃脸的可爱姑娘来说也十分意外。最开始是老师告诉她这个消息，当时郭涵煜还有点不敢相信，直到很多人来问，也有记者来采访，她才意识到，“自己好像真的要当旗手了。”

“当然是激动、兴奋！”郭涵煜说，很感谢这次机会，这是一种信任和鼓励。郭涵煜今年25岁，目前是西南大学体育学院研究生二年级学生。受家人影响，郭涵煜8岁时开始接触网球，学球仅2年就在贵州省青少年网球比赛中拿到冠军。到目前为止，网球已伴随她走过了17年。

本次来到成都，是郭涵煜第二次参加大运会——2019年意大利那不勒斯大运会，郭涵煜搭档叶秋语夺得网球项目女双冠军，这也是2001年北京大运会李娜/李婷组合夺冠后，又一个夺得大运会网球女双金牌的中国组合。值得一提的是，郭涵煜还拿到了当年女子网球团体冠军。其实，上一届那不勒斯大运会，郭涵煜除了女双还参加了女单项目。但在女单第三轮比赛中，她在比赛中出现抽筋，无法坚持，最终遗憾止步。

本次出征成都大运会，郭涵煜在接受央视采访时曾表示，有压力但更多也是动力。“目标当然是取得好成绩，再拿金牌，可以为国争光，为自己的学校添彩。”

双打项目考验的还有队友间的默契配合，郭涵煜说：“大运会参赛的4名女队友打小就在各种赛场上相识，都已是熟悉的老朋友，集训中的磨合也让大家彼此间有了更多的默契。对于即将到来的比赛，大家充满信心与期待。”她告诉记者，无论是场下还是场上，希望自己都可以享受过程，以最好的精神状态打出自己最好的网球，也希望收获好的成绩，为国家为学校争得荣誉。

性格开朗拒绝“焦虑”

之前曾有媒体报道，郭涵煜是一个性格开朗乐观的人。大概在2019年7月，她入围了国家队后备组选拔集训。根据安排，这次选拔接近尾声时，北京体育大学运动心理学博士毕晓婷受邀为队员们上了一堂运动心理学课。课上，毕晓婷鼓励大家分享近期看过的一本书，在座的运动员们都害羞着。短暂的沉默之后，坐在后排的郭涵煜自告奋勇地站了起来，侃侃而谈，接下来的几分钟，她成了教室里的焦点。她谈到了一本心理学书籍，这让台上的毕晓婷有些吃惊。“很少有运动员会主动去看心理学书籍。”

为何喜欢心理学书籍？可能与2017年她遭受的伤病相关，当时是她网球生涯最难熬的一段时间，除了恢复性训练，她那段时间特别爱读一本名为《活出生命的意义》的书。对于自己开朗爱笑的性格，郭涵煜这样解释，“我平时说话的时候比较温柔，但在球场上我属于底线进攻性的选手，可能看起来比较‘暴力’一些。”郭涵煜透露，她最喜欢的网球选手是安德莱·帕斯库。平时会认真研究她的打法，看她的比赛视频。

据上游新闻



中国大学生体育代表团旗手郭涵煜（左）在开幕式上入场

日前，成都大运会中国代表团旗手人选公布，代表团选派网球运动员郭涵煜（女，西南大学）、排球运动员胡朕卓（男，清华大学）两位品学兼优的运动员担任旗手。本次成都大运会，郭涵煜的目标就是拿金牌。



工人正在赶制“蓉宝”盲盒

一盒难求

“重庆造”大运会盲盒卖断货

7月27日上午，记者在成都大运会主媒体中心一楼的官方特许商品零售店看到，这里已成媒体记者打卡地，近20名记者正在选购大运会特许商品。当记者询问“重庆造”航天盲盒销售情况时，工作人员答复，可能过两天才能补上货。成都大运会吉祥物是一只名叫“蓉宝”的大熊猫。通过特许经营计划，成都大运会面向社会公开招募了非遗传承企业、冬奥会冰墩墩文创出品企业、顶尖文创企业等80家特许经营企业，围绕吉祥物“蓉宝”主题，累计推出玩具类、徽章类、文具类、邮票邮品类等18大系列、1000余款特许商品。其中，受

赛场上也有“川渝合作”

除了西南大学、重庆文理学院的重庆健儿入选了成都大运会中国代表团外，记者从重庆市体育局获悉，重庆籍健儿何烽和叶子代表成都高校入选了中国代表团，成都大运会赛场将上演“川渝合作”。何烽是重庆散打队重点培养的年轻选手，曾夺得2019年全国散打冠军赛男子65公斤级季军和2021年第十四届全运会男子75公斤级第五名。2022年何烽在重庆市武管中心推荐下前往国家队集训后效果明显，在杭州亚运会资格选拔赛中，取得了5个冠军、1个亚军，其中包含含金量十足的2022年全国散打锦标赛男子70公斤级冠军。

今年4月，何烽代表母校成都体育学院参加了成都大运会的散打选拔赛，结果轻松夺得男子70公斤级冠军，顺利获得了成都大运会的资格。今年6月，他前往吉林长春科技学院，参加了成都大运会中国代表团武术队的赛前集训。重庆市武管中心相关负责人透露，“何烽7月21日已经进驻大运村，每天都会前往比赛场地城北体育馆进行赛前训练，最后的备战将以实战为主。”大战在即，记者也采访了何烽，他表示，“这是我第一次参加世界性的体育赛事，肯定会全力以赴，唯一目标就是冲击金牌。”

来自重庆市运动技术学院的叶子则是成都体育学院2020级运动系大学生，她曾在2018年夺得全国青年柔道锦标赛（U18）女子70公斤级亚军。今年5月，她代表成都体育学院出战，在河北迁安举行的2023年中国大学生柔道锦标赛暨成都大运会柔道选拔赛中，夺得-70公斤级亚军，从而获得了成都大运会的参赛资格。

叶子参加的成都大运会柔道女子-70公斤级比赛，将在简阳文体中心体育馆开赛，目前她已跟队前往当地进行赛前训练。赛前她发表宣言称，“我们有旗开得胜的能力，我们有勇往直前的实力，我们有力挽狂澜的耐力。相信我们，撼地擎天，一路领先！”

据上游新闻